
95О.В. Сєрих Індивідуальна профілактика в системі заходів 
профілактики порушень митних правил

БОРОТЬБА З КОНТРАБАНДОЮ 
ТА ПОРУШЕННЯМИ МИТНИХ ПРАВИЛ

УДК: 342:951:351.713:339.543 (477)
О.В. Сєрих,

кандидат юридичних наук, 
доцент кафедри цивільного та господарського права і процесу 

Міжнародний гуманітарний університет 

ІНДИВІДУАЛЬНА ПРОФІЛАКТИКА В СИСТЕМІ ЗАХОДІВ 
ПРОФІЛАКТИКИ ПОРУШЕНЬ МИТНИХ ПРАВИЛ

Постановка проблеми. Погіршення 
соціально-економічної ситуації в Україні 
негативно позначається на криміноген-
ній ситуації і зумовлює необхідність фор-
мування  принципово  нових  підходів до 
розв’язання проблем у сфері профілакти-
ки правопорушень, у тому числі у митній 
сфері. 

У Концепції реалізації державної полі-
тики у сфері профілактики правопорушень 
на період до 2015 року, затвердженій роз-
порядженням Кабінету Міністрів України 
від 30 листопа   да 2011 р. № 1209-р [1] за-
значається, що на сьогодні спостерігається 
тенденція до збільшення масштабів кримі-
налізації основних сфер життєдіяльності 
населення. Поряд із зменшенням кількос-
ті вчинених злочинів середньої тяжкості, 
тяжких та особливо тяжких злочинів спо-
стерігається тенденція до збільшення кіль-
кості правопорушень у сфері економіки. 

За даними Державної фіскальної служ-
би України, протягом січня-червня 2014 
року порушено 7,7 тис. справ про порушен-
ня митних правил на суму понад 274,5 млн 
гривень. З них в 4,2 тис. справ реально ви-
лучено предмети правопорушень на суму 
понад 143,3 млн гривень [2]. 

Комплексне розв’язання цих проблем 
можливе лише за умови вжиття на держав-
ному рівні заходів, спрямованих на підви-
щення ефективності профілактики пору-
шень митних правил. 

Профілактика порушень митних пра-
вил реалізується через систему заходів, се-
ред яких важливе значення мають заходи 
цілеспрямованої дії на конкретну фізичну 

особу. Ці заходи як один із видів профілак-
тики є важливою формою боротьби з по-
рушеннями митних правил. Порушення 
митних правил – це індивідуальний акт 
поведінки особи, обумовлений певними 
чинниками, які перш за все необхідно ней-
тралізувати або усунути.    

Аналіз досліджень і публікацій. 
Проблемами профілактики адміністратив-
них правопорушень займалися такі вчені, 
як Д. М. Бахрах, І. П. Голосніченко, Ю. М. 
Дьомін, С. Ю. Дьоміна, Є. В. Додін, О. І. 
Остапенко, С. Д. Подлінєв, В. І. Ремньов 
та ін. Окремі аспекти профілактики пору-
шень митних правил досліджували С. В. 
Ківалов, О. В. Константа, Б. А. Кормич, Д. 
В. Приймаченко, В. В. Прокопенко та ін. У 
кандидатських дисертаціях С. О. Барано-
ва, І. М. Романенко розкрито питання ін-
дивідуальної профілактики попередження 
порушень митних правил. 

Разом з тим, можна констатувати, що 
науковці у своїх досліджен нях ще недо-
статньо уваги приділяють заходам щодо 
недопущення залучення до протиправної 
діяльності конкретних осіб, схильних до 
девіантної поведінки у митній сфері. На 
сьогодні відсутні комплексні дослідження 
видів, форм, методів, суб’єктів і об’єктів ін-
дивідуальної профілактики порушень мит-
них правил. 

У зв’язку з цим, метою статті є ви-
значення заходів індивідуального впливу 
на  конкретну фізичну особу – порушника 
митних правил та з’ясування місця інди-
відуальної профілактики у системі заходів 
профілактики порушень митних правил. 
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Результати дослідження. Поняття 
профілактики правопорушень використову-
ється для визначення такого виду державної 
і суспільної діяльності, який спрямований 
на попередження і недопущення порушен-
ня механізму правового регулювання по-
ведінки окремих членів суспільства. Така 
діяльність реалізується через систему ці-
леспрямованих заходів, що забезпечують 
ефективне функціонування всіх галузей 
права, що регулюють суспільні відносини у 
всіх сферах соціального життя: соціально-
економічній, політичній, культурній тощо. 
Профілактичні заходи у кожній із цих сфер 
спрямовані на усунення або нейтралізацію 
причин та умов, що породжують елементи 
дезорганізації механізму правового регулю-
вання поведінки суб’єктів у тих або інших 
сферах суспільних відносин, на ліквідацію 
обставин, які сприяють порушенням норм 
права, на переорієнтацію особи, яка здатна 
вчинити або вчинила правопорушення.

У науковій літературі існують різні під-
ходи до визначення поняття «профілакти-
ка порушень митних правил». На думку І. 
М. Романенко, «профілактика порушень 
митних правил – це соціально спрямо-
вана діяльність державних органів та їх 
посадових осіб, громадських організацій 
та окремих громадян з виявлення та ней-
тралізації причин та умов, які призводять 
до вчинення порушень митних правил та 
ліквідації адміністративної деліктності з 
метою забезпечення прав та свобод грома-
дян, тобто профілактика порушень митних 
правил – це багаторівнева система заходів, 
що спрямована на мінімізацію або ней-
тралізацію причин і умов, які призводять 
до їх вчинення» [3, с. 13]. Більш широке 
трактування цього терміну надає В. А. Су-
воркін, який пропонує під профілактикою 
митних правопорушень розуміти спеціаль-
ний вид взаємодії уповноважених органів 
законодавчої, виконавчої й судової влади, 
місцевого самоврядування, підприємств, 
громадських формувань та окремих осіб зі 
здійснення системи заходів із припинення 
порушень встановленого порядку перемі-
щення товарів, транспортних засобів, а та-
кож предметів, вилучених або обмежених 

у легальному обігові, через митний кордон 
України, притягнення до відповідальності 
винних осіб, виявлення та усунення при-
чин й умов, що сприяють вчиненню контр-
абанди та порушенню митних правил, і за-
побігання їх вчинення в майбутньому [4].

Таким чином, поняття «профілактика 
порушень митних правил» в загальному ви-
гляді можна сформулювати як комплекс за-
ходів, які здійснюють відповідні суб’єкти з 
метою нейтралізації й усунення причин та 
умов, що сприяють порушенню митних пра-
вил і запобігання їх проявам у майбутньому. 

Загальноприйнятою є думка вчених 
про виокремлення двох рівнів профілакти-
ки порушень митних правил – загальносо-
ціального і спеціального. 

Загальносоціальна профілактика по-
рушень митних правил передбачає всебіч-
ний розвиток тих чинників суспільства, які 
безпосередньо не спрямовані на ліквідацію 
причин та умов порушень митних правил, 
але створюють позитивні умови, що виклю-
чають або знижують ступінь дії негативних 
чинників. Цей вид профілактики опосеред-
ковано впливає на нейтралізацію причин 
та умов вчинення порушень митних пра-
вил, має певну загальну профілактичну 
значущість і виступає базовою основою, на 
якій будуть здійснюватися всі інші профі-
лактичні заходи. До загальносоціальної 
профілактики порушень митних правил 
належать заходи соціально-економічного, 
правового, ідеологічного, організаційного 
характеру, що забезпечують подальший 
розвиток суспільства. 

Спеціальна профілактика порушень 
митних правил – це заходи, які безпосе-
редньо спрямовані на усунення причин та 
умов вчинення порушень митних правил. 

Спеціальні профілактичні заходи підроз-
діляються на загальні та індивідуальні. За-
гальна профілактика порушень митних пра-
вил стосується неперсоніфікованої групи осіб.

До загальних заходів спеціальної про-
філактики порушень митних правил слід 
відносити такі заходи: дії, пов’язані з роз-
робкою, впровадженням у практику тех-
нічних засобів митного контролю, упрова-
дження новітніх технологій та досягнень 
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науки й техніки в галузі комп’ютеризації; 
заходи, які пов’язані з удосконаленням ді-
яльності всіх суб’єктів профілактики пору-
шень митних правил; заходи, які спрямова-
ні на підвищення професійної підготовки, 
правової та загальної культури працівни-
ків митниць, покращення їх соціального та 
фінансового забезпечення тощо; належне 
правове забезпечення профілактичної ді-
яльності суб’єктів та ін. 

Під індивідуальною профілактикою пра-
вопорушень розуміють систематичні заходи 
цілеспрямованої дії на правосвідомість і дії 
конкретної особи з метою недопущення її про-
типравної поведінки в майбутньому. Даний 
вид профілактики порушень митних правил 
полягає у своєчасному виявленні осіб, від 
яких можна очікувати вчинення порушення 
митних правил, здійснення виховного впли-
ву на таких осіб та оточуюче їх мікро- та ма-
кросередовище, вжиття інших заходів.   

Основними методами індивідуальної 
профілактики правопорушення слід визна-
ти переконання і правозастосування. 

Метод переконання передбачає: 
роз’яснення особі, стосовно якої здійсню-
ється профілактичний захід, допущених 
нею помилок і порушень; засудження про-
типравної  поведінки особи, сто совно якої 
здійснюється профілактичний захід, та по-
передження про недопустимість такої по-
ведінки надалі; вплив на свідомість такої 
особи з метою формування у неї бажання 
відмовитись від дій, що можуть призвести 
до вчинення правопорушення.

Метод правозастосування використову-
ється лише в разі, якщо мета профілакти-
ки не може бути досягнута методом пере-
конання, і полягає у застосуванні до особи,  
стосовно  якої здійснюється профілакти-
ка правопорушення, відповідних заходів 
впливу, а у разі необхідності – в ініціюван-
ні питання про притягнення винної особи 
до юридичної відповідальності. 

Вчені-кримінологи до цих індивідуаль-
них запобіжних заходів додають заходи со-
ціальної допомоги – працевлаштування, 
поліпшення побутових умов, зміна способу 
життя шляхом підвищення соціального ста-
тусу, освіти, отримання престижної спеці-

альності, лікування, встановлення корисних 
контактів, вибору життєвих перспектив тощо 
[5, с. 57]. Вказані заходи мають значення й 
при проведенні профілактичної роботи як 
щодо потенційних порушників митних пра-
вил, так й щодо осіб, які вже раніше їх вчиня-
ли, оскільки чинниками, що перешкоджають 
точному виконанню особою приписів мит-
но-правових норм є особливості соціального 
статусу особи, соціально-демографічні харак-
теристики (стать, вік, сімейний стан тощо), 
ступінь збігу вимог правової норми з інтере-
сами особи і малої соціальної групи, характер 
антисоціальної установки особи тощо.

В. М. Бабакін, залежно від стадії анти-
громадської поведінки та початку профі-
лактичної роботи виділяє такі стадії інди-
відуальної профілактики: 

1) доделіктна профілактика, завдан-
ням якої є недопущення формування в осо-
би антигромадської спрямованості на вчи-
нення адміністративних правопорушень, 
та застосування організаційних заходів, 
покликаних створити сприятливі умови 
для правової поведінки;

2) припинення вчинення адміністра-
тивного правопорушення на стадії готуван-
ня або замаху;

3) профілактичні заходи за фактом учи-
неного адміністративного правопорушення;

4) профілактичні заходи після вчинен-
ня адміністративного правопорушення (ці 
заходи спрямовані на недопущення та усу-
нення факторів, які сприяють вчиненню 
подібного або іншого правопорушення) [6].

Стосовно порушень митних правил, до 
доделіктної профілактики можна віднести 
надання правової допомоги громадянам, 
консультування з правил переміщення то-
варів, особистих речей через митний кор-
дон України. 

На наступній стадії профілактична робо-
та полягає в тому, щоб схилити особу до від-
мови від вчинен ня порушення митних пра-
вил, припинити його на стадії підготовки. 

У разі вчинення порушення митних 
правил та притягнення винної особи до від-
повідальності необхідно сприяти формуван-
ню в особи почуття каяття, бажання сприя-
ти встановленню всіх обставин справи. 
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До профілактичних заходів після вчи-
нення порушення митних правил слід 
віднести періодичні та планові перевірки 
ефективності результатів раніше прове-
дених профілактичних заходів, профілак-
тичний облік осіб, які вчинили порушення 
митних правил. 

С. О. Баранов визначає такі заходи ін-
дивідуальної профілактики порушень мит-
них правил: виявлення способів вчинення 
окремих видів порушень митних правил, 
усунення причин і умов вчинення конкрет-
ного правопорушення, інформування гро-
мадян про чинні митні правила, доведення 
до відома населення про факти покарання 
порушників митних правил, проведення 
індивідуальних співбесід працівників мит-
ниць та інших правоохоронних органів з 
громадянами, які прямують через кордон, 
залучення до проведення індивідуальної 
профілактичної роботи представників до-
бровільних формувань з охорони держав-
ного кордону. Також він пропонує включи-
ти до компетенції добровільних формувань 
по охороні державного кордону функції 
індивідуальної профілактики щодо осіб, 
які проживають у прикордонних районах, 
створення в даній місцевості позаштатних 
інспекторів митної служби [7].

І. М. Романенко вважає, що до осно-
вних заходів індивідуальної профілактики 
порушень митних правил слід відносити: 
виявлення осіб, поведінка яких може свід-
чити про можливість вчинення цією особою 
адміністративного проступку; вивчення та 
усунення факторів негативного впливу на 
них; вивчення можливості створення по-
зитивної обстановки для них; застосування 
заходів виховного впливу на осіб, які потен-
ційно можуть вчинити правопорушення; 
періодичні та планові перевірки ефектив-
ності результатів профілактичних заходів, 
які вже були проведені [8, с. 59]. 

В цілому, погоджуючись із цими вче-
ними, зауважимо, що до профілактичних 
заходів не слід включати вивчення факто-
рів негативного впливу, виявлення причин 
правопорушень. Як слушно зауважує Є. В. 
Додін, включення до профілактики заходів 
щодо виявлення і вивчення причин право-

порушень та умов, що їм сприяють, пору-
шують цілісність предметів кримінології і 
адміністративної деліктології, веде до не-
виправданого розширення предмета профі-
лактики [9, с. 79]. Такий підхід до терміну 
«профілактика» дістав ширшу підтримку, 
оскільки підкреслює цілеспрямований, пе-
ретворюючий характер профілактичної ді-
яльності, прагнення до досягнення суспіль-
но значущого результату [10, с. 257].   

Таким чином, до індивідуальних про-
філактичних заходів належать: проведення 
індивідуальних профілактичних бесід пра-
цівниками Державної фіскальної служби 
України (далі – ДФС) та інших уповноваже-
них органів з громадянами, що перетинають 
митний кордон України; роз’яснення особі, 
щодо якої здійснюється профілактичний за-
хід, допущеного нею порушення; засуджен-
ня протиправної поведінки особи, щодо якої 
здійснюється профілактичний захід та попе-
редження про недопустимість такої поведін-
ки надалі; профілактичний контроль, облік 
осіб, які вчинили порушення митних правил; 
періодичні та планові перевірки ефектив-
ності результатів профілактичних заходів, 
які вже були проведені; застосування захо-
дів виховного впливу на осіб, які потенційно 
можуть вчинити правопорушення, усунення 
факторів, які негативно на них впливають; 
внесення до відповідного державного органу, 
громадської організації або посадовій особі 
пропозиції про вжиття заходів щодо усунен-
ня причин та умов, які сприяли вчиненню 
порушення митних правил та ін. 

Для індивідуальної профілактики по-
рушень митних правил необхідно мати 
фактичні і правові підстави. Фактичними 
підставами такої профілактики є реальна по-
ведінка особи, в якій закладене потенційне 
правопорушення. Такими діями можуть бути 
виготовлення сховища з метою незаконного 
переміщення товарів через митний кордон 
України, підробка документів, внесення не-
правдивих відомостей до документів (щодо 
найменування товарів, їх ваги, кількості 
тощо), які подаються до митного органу як 
підстава для переміщення товарів тощо. 

Правовими підставами проведення ін-
дивідуальної профілактичної роботи щодо 
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попередження порушень митних правил є 
нормативні акти, до яких відносяться Кон-
ституція України, Митний кодекс України, 
інші закони України, відомчі нормативні 
акти та ін. Слід зауважити, що аналіз Мит-
ного кодексу України та інших нормативно-
правових актів з митних питань свідчить 
про те, що на сьогодні належної правової 
бази щодо профілактики порушень митних 
правил поки що не створено. 

Ще однією підставою є наявність пев-
них характеристик особи, що дозволяє ви-
ділити її з маси інших осіб як тієї, від якої з 
високим ступенем ймовірності слід очікува-
ти порушення митних правил.     

Підставам  и для застос ування заходів 
індивідуальної профілактики порушень 
митних правил можуть бути: матеріали, що 
надійшли до митних органів від інших дер-
жавних органів, органів місцевого самовря-
дування; рішення суду; заяви, повідомлення 
від фізичних, юридичних осіб, громадських 
формувань; повідомлення в засобах масової 
інформації, інша достовірна інформація, 
яка свідчить про замах на скоєння контр-
абанди чи порушення митних правил. 

При цьому суб’єкти, які здійснюють ін-
дивідуальну профілактику порушень мит-
них правил (митні органи, прикордонна 
служба, органи внутрішніх справ, служба 
безпеки тощо) повинні: доводити до відома 
населення про факти покарання поруш-
ників митних правил через засоби масової 
інформації, мережу Інтернет; інформувати 
громадян про чинні митні правила (шля-
хом розповсюдження пам’яток для паса-
жирів, що перетинають державний кордон 
України, розміщення інформації на стен-
дах у пунктах пропуску через державний 
кордон України тощо), роз’яснювати норми 
митного законодавства; залучати до прове-
дення індивідуальної профілактичної робо-
ти представників добровільних формувань 
з охорони державного кордону.  

Працівники митниць (митних постів) 
повинні своєчасно викривати порушників 
митних правил шляхом ретельного огляду, 
переогляду товарів, транспортних засобів 
комерційного призначення, огляду та пере-
огляду ручної поклажі та багажу, особисто-

го огля ду громадян тощо із застосуванням 
системи управління ризиками відповідно 
до митного законодавства. 

Основними вимогами щодо здійснення 
профілактичних заходів стосовно конкрет-
ної особи мають стати: дотримання закон-
ності під час їх проведення; повна харак-
теристика особи, щодо якої проводиться 
профілактичний захід, достовірні дані про 
мету й мотиви скоєного нею митного право-
порушення, а також їх об’єктивна оцінка з 
урахуванням усіх установлених обставин; 
правильний вибір виду, форми й методу 
профілактики, ретельна підготовка профі-
лактичного заходу. Важливо підкреслити, 
що застосування заходів індивідуальної 
профілактики щодо конкретної особи несу-
місне з приниженням її честі й гідності.   

Слід визнати, що основними проблема-
ми, які потребують розв’язання у зв’язку з 
реалізацією заходів індивідуальної профі-
лактики порушень митних правил є: 

- неналежний рівень комплексних за-
побіжних заходів, спрямованих на усунен-
ня причин і умов вчинення порушень мит-
них правил; 

- низький рівень правової культури на-
селення, роз’яснювальної роботи серед гро-
мадян з метою формування у них відпові-
дального ставлення до питань дотримання 
законності, особистої участі в охороні гро-
мадського порядку; 

- низький рівень ранньої профілактики 
порушень митних правил, тобто профілак-
тичної роботи з особами, схильними до їх 
скоєння; 

- недосконалість організаційного, фі-
нансового , кадрового та інформаційного за-
безпечення профілактики порушень мит-
них правил.

До цього слід додати, що крім зазначено-
го, потребує вирішення проблема норматив-
но-правового забезп ечення індивідуальної 
профілактики порушень митних правил. 

Необхідно зазначити, що сьогодні про-
філактичні функції покладено на ДФС, 
утворену на підставі Постанови Кабінету 
Міністрів України «Про утворення Держав-
ної фіскальної служби» [11] шляхо м реорга-
нізації Міністерства доходів і зборів Украї-
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ни. Згідно з п. 3 Положення «Про Державну 
фіскальну службу України», затвердженого 
Постанов ою Кабінету Міністрів України  
від 21 травня 2014 р. № 236 [12] одним із 
основних завдань ДФС є реалізація дер-
жавної політики у сфері боротьби з право-
порушеннями під час застосування подат-
кового, митного законодавства.  

Відповідно до покладених на неї за-
вдань ДФС запобігає та протидіє контрабан-
ді та порушенням митних правил на мит-
ній території України; виявляє причини та 
умови, що сприяли вчиненню контрабанди 
та інших правопорушень у сфері державної 
митної справи, вживає заходів до їх усунен-
ня; збирає, ана лізує, узагальнює інформа-
цію про порушення законодавства у сфері 
митної справи, за результатами прогнозує 
тенденції розвитку негативних процесів та 
має інші повноваження щодо профілактики 
правопорушень в зазначеній сфері.  

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Отже, враховуючи важ-
ливість окреслених питань, у даний час 
постає необхідність врегулювання видів, 
методів, форм профілактики порушень 
митних правил, порядку проведення про-
філактичних заходів органами доходів і 
зборів на нормативному рівні.   

У зв’язку з цим, одним із першочерго-
вих завдань у боротьбі з порушеннями мит-
них правил має стати розробка і прийняття 
Положення про профілактику порушень 
митних правил, яким було б визначено 

правові засади, завдання, види, форми, по-
рядок проведення заходів профілактики 
порушень митних правил. При розробці 
Положення про профілактику порушень 
митних правил особливу увагу слід приді-
лити визначенню форм, методів, об’єктів 
індивідуальної профілактики, організації 
і порядку проведення індивідуальної про-
філактичної роботи щодо запобігання по-
рушенням митних правил, встановленню 
уповноважених на проведення індивіду-
альних профілактичних заходів суб’єктів. 
Також необхідність розробки індивідуаль-
них профілактичних заходів потрібно пе-
редбачити у Плані діяльності ДФС. 

  Таким чином, індивідуальна про-
філактика порушень митних правил – це 
комплекс заходів індивідуального впливу 
на свідомість і поведінку осіб, дії яких мо-
жуть призвести до порушення митних пра-
вил з метою попередження виникнення у 
них протиправного умислу і його практич-
ної реалізації. Ці заходи необхідно здій-
снювати з урахуванням індивідуальних 
особливостей осіб, до яких вони застосову-
ються, характеру і ступеню прояву проти-
правної поведінки і за наявності достатніх 
для цього п ідстав.

Індивідуальна профілактика порушень 
митних правил має стати одним із основних 
дійових напрямів профілактичної діяльнос-
ті органів доходів і зборів, що сприятиме 
підвищенню ефективності боротьби з контр-
абандою і порушеннями митни х правил.
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